

2010-07-01 Земляки сражались за Родину

В годы Великой Отечественной войны на различных фронтах, в разных Родах войск за свободу и независимость Родины сражались сотни тысяч воронежцев. Они защищали Москву и Ленинград, были участниками Сталинградской и Курской битв, освобождали Варшаву и Прагу, штурмовали Берлин. Знамя победы над рейхстагом водрузили бойцы 150-й стрелковой дивизии, командиром которой был уроженец Борисоглебского района Герой Советского Союза генерал-майор В. М. Шатилов. Около 300 воронежцам присвоено звание Героя Советского Союза. Среди них А. Н. Ефимов, А. Н. Прохоров, Г. М. Мыльников и А. К. Рязанов были удостоены этого высокого звания дважды. В рядах воинов-воронежцев было много молодых людей. Летом 1942 г. юный разведчик Костя Феоктистов не раз переправлялся через р. Воронеж с левого берега на правый, чтобы раздобыть ценные сведения для советского командования. Однажды он был схвачен фашистами, ранен, едва остался жив, но и на этот раз выполнил боевое задание. Тогда воронежскому школьнику Косте Феоктистову было 16 лет. Сейчас это известный всему миру летчик-космонавт, Герой Советского Союза.

Костя Стрелюк был учеником воронежской школы № 1 (ныне № 11). На фронт ушел добровольцем. Попал в прославленный партизанский отряд С. А. Ковпака, где стал разведчиком. Немало партизанских походов проделал Костя Стрелюк. Погиб юный разведчик смертью героя на Украине.

Именем Ивана Меркулова, двадцатилетнего комсомольца из с. Старая Ведуга Семилукского района, названа одна из улиц г. Холм Новгородской области. Иван Меркулов погиб, освобождая этот город от фашистских захватчиков.

Многие выпускники Борисоглебского военно-авиационного училища отличились в боях за Родину. Из них 262 человека были удостоены звания Героя Советского Союза, 12 человек — дважды.

Исключительный героизм проявил в оборонительных боях на Курской дуге воронежец Дмитрий Чеботарев. Наводчик противотанкового орудия, он уничтожил 4 вражеских тапка и самоходку. Даже будучи раненым, Дмитрий не покинул поля боя и поджег еще два танка. Погиб Д. Чеботарев 6 июля 1943 г. Похоронен близ станции Поныри Курской области. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 7 августа 1943 г. гвардии младшему сержанту Чеботареву было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Вместе со всем народом на борьбу с гитлеровцами поднялись юные жители Воронежской области. Они помогали взрослым не только в тылу, но и в прифронтных районах и на фронте. Маленькие герои переходили линию фронта, подобно лискинской школьнице Лиле Федодеевой, которая не раз переправлялась на захваченный фашистами берег Дона, собирала сведения и сообщала о них советскому командованию. Многие пионеры уходили тайком из дома и становились сыновьями полков, как Жорж Денисьев, которому было всего 12 лет, Эдик Молчанов, которому исполнилось 13 лет, и Саша Варкель -- 14-летний солдат из Рамони. Они были связными партизанских отрядов, разведчиками регулярных частей Советской Армии.